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در  که  شاخص‌هایی  از  یکی 
سیاست‌گذاری صنعتی و اقتصادی در 
بخش صنعت به‌ویژه برای کشورهای 
در حال توسعه از جمله اقتصادهایی 
که تنوع درآمد ارزی کمتری نسبت به 
کشورهای صنعتی دارند مدنظر قرار دارد، 
میزان ارزآوری و ارزبری صنایع مختلف 
است. در این راستا، مرکز پژوهش‌های 
مجلس در گزارشی به بررسی این دو 
مؤلفه در صنایع ایران پرداخته ‌است. 
آنچه در این گزارش جالب و مورد توجه 
است، کاهش ارزبری بلندمدت صنایع 
است که مربوط به واردات کالاهای 
سرمایه‌ای و ماشین‌آلات می‌شود. این 
موضوع با توجه به وابستگی صنایع 
ایران به واردات این گروه از کالاها برای 
تداوم فعالیت، یک معضل پنهان در 
محسوب  صنعتی  سیاست‌گذاری 

می‌شود. 
در این گزارش به شوک‌های ارزی چند 
سال اخیر اشاره و عنوان شده که این 
شوک‌ها بر صنایع مختلف تأثیرگذار 
بوده؛ اما میزان و شدت تأثیرگذاری آن 
برای همه صنایع یکسان نبوده ‌است. 
برخی صنایع از افزایش نرخ ارز نفع برده 
و برخی هم زیان دیده‌اند. بررسی‌های 
این گزارش نشان می‌دهد که ارزبری 
کوتاه‌مدت در بخش صنعت از سال 
1394 و به‌خصوص در سال‌های 1398، 
1399 و 1400 کاهش قابل‌توجهی داشته 
که به نظر می‌رسد از مهم‌ترین دلایل 
آن، مشکلات عمده واردات و کاهش 
تولید ناشی از محدودیت‌های کرونا 

بوده ‌است.
رویکرد نظام حکمرانی صنعتی و سوگیری 
سیاست‌گذاری‌ها در این حوزه در 
دهه‌های اخیر به نحوی تنظیم شده که 
مزیت صادراتی در بخش‌های مشخصی 
از زنجیره‌های ارزش صنعتی ایجاد و 
متمرکز شود که از جمله صنایع معدنی 
و پتروشیمی را می‌توان در این خصوص 

نام برد.
از سوی دیگر سیاست‌های اتخاذ شده 
منجر به شکل‌گیری دسته‌ای دیگر از 

 بازوی پژوهشی مجلس در گزارشی معرفی کرد

معضل پنهان 
سیاست‌گذاری صنعتی

خودرو، بزرگ‌ترین صنعت »ارزبر« و پتروشیمی، بزرگ‌ترین »ارزآور« است

1390 میزان ارزبری از کانال واردات 
کالاهای سرمایه‌ای و ماشین‌آلات نزولی 
شده که این مهم نشان‌ می‌دهد با توجه 
به اینکه صنعت ایران در بلندمدت 
برای تداوم فعالیت و رشد خود به 
ماشین‌آلات خارجی به عنوان یکی از 
مسیرهای انتقال فناوری جدید نیاز دارد، 
این موضوع باید به عنوان یک معضل 
پنهان در سیاست‌گذاری‌های صنعتی 
مدنظر قرار گیرد. بیشترین ارزبری 
بلندمدت در صنایع به ترتیب مربوط 
به صنایع »تولید منسوجات«، »تولید 
کاغذ و فرآورده‌های کاغذی«، »تولید 
فرآورده‌های توتون و تنباکو« و »تولید 
چوب و فرآورده‌های چوب و چوب‌پنبه« 
است. نکته جالب اینکه هیچ‌ یک از این 
صنایع از نظر ارزبری کوتاه‌مدت در رتبه 
بالا نیستند، اما ارزبری بلندمدت مربوط 
به فناوری و تجهیزات است. حال آنکه 
ارزبری کوتاه‌مدت به مواد اولیه و کالاهای 
واسطه‌ای مربوط می‌شود. از این رو 
ممکن است این دو در یک صنعت با 

یکدیگر کاملاً متفاوت باشند.
یافته‌های گزارش حاضر در خصوص 
ارزآوری صنایع نیز بیانگر آن است که 
این شاخص برای کل بخش صنعت در 
طول دهه 90 به رغم مشکلات مختلف 
به‌خصوص تحریم‌های اقتصادی، روند 
ملایم صعودی داشته ‌است. به نظر 
می‌رسد، افزایش نرخ ارز و جذابیت 
بیشتر درآمدهای ارزی باعث شده تمایل 
صنایع کشور به افزایش سهم صادرات از 
سبد فروش افزایش یابد. این موضوع 
سبب شده که ارزآوری بخش صنعت در 
مجموع افزایشی باشد. اگرچه در سال 
1391 شاهد یک افت قابل‌توجه در این 
شاخص هستیم، اما روند کلی در دهه 
1390 افزایش ارزآوری بخش صنعت 
کشور را نشان می‌دهد. در سطح رشته 
فعالیت‌های صنعتی، میزان ارزآوری 
صنایع مختلف در رشته فعالیت‌های 
»تولید کک و فرآورده‌های حاصل از 
پالایش نفت«، »تولید مواد شیمیایی 
و فرآورده‌های شیمیایی«، »تولید چرم 
و فرآورده‌های وابسته« و »تولید فلزات 
پایه« بیشتر از متوسط بخش صنعت و 
بالاتر از نسبت ارزآوری سایر صنایع بوده 
‌است. این موضوع حاکی از آن است که 
غیر از صنعت »تولید چرم و فرآورده‌های 
وابسته آن« که صنعتی کاربر محسوب 
می‌شود، صنایع بزرگ و سرمایه‌بر کشور 

که عمدتاً مزیت آنها دسترسی به منابع 
معدنی و انرژی است و از سوی دیگر 
در بالادست زنجیره ارزش قرار دارند، 
ارزآوری بالاتری نسبت به سایر صنایع 

دارند.
در مقابل، کمترین نسبت ارزآوری 
کشور در صنایعی است که عمدتاً در 
پایین‌دست زنجیره ارزش قرار دارند که 
به ترتیب عبارتند از »تولید مبلمان«، 
»ساخت محصولات رایانه‌ای، الکترونیکی 
و نوری«، »تولید فرآورده‌های توتون و 
تنباکو«، »تولید وسایل نقلیه موتوری، 
انواع  »تولید   ،» نیم‌تریلر و  تریلر 
آشامیدنی‌ها« و »تولید سایر وسایل 

حمل‌ونقل«.
نگاهی به لیست این صنایع نشان 
می‌دهد، آنها عمدتاً صنایعی هستند که 
به مصرف‌کننده نهایی فروخته می‌شوند 
و نقش نوآوری، فناوری و تنوع محصولات 
در مزیت آنها قابل‌توجه است. برای 
نمونه می‌توان، صنایع خودرو و قطعات 
را نام برد که بر اساس شاخص مذکور، در 

رده‌های پایین ارزآوری قرار دارد.
اگر صنایع از نظر شاخص خالص ارزبری 
با یکدیگر مقایسه شوند، به ترتیب 
»تولید مواد شیمیایی و فرآورده‌های 
شیمیایی«، »تولید فرآورده‌های نفتی 
)پالایشگاه‌ها(«، »تولید قالی و قالیچه«، 
»تولید فرآورده‌های توتون و تنباکو 
)سیگار(« و»فرآوری و نگهداری گوشت، 
ماهی، میوه و سبزیجات« بیشترین 
ارزآوری خالص را در صنایع کشور دارند. 
دو فعالیت اول، بزرگ‌ترین صنایع کشور 
و عمده‌ترین منابع ورودی ارز هستند. 
سایر صنایع نیز در مقایسه با بازار و 
تقاضای داخلی خود بیشترین ارزآوری را 
دارند که نشانگر مزیت‌های آنها از منظر 

این شاخص است.
در مقابل، صنایع »تولید روغن‌ها و 
چربی‌های گیاهی و حیوانی«، »تولید 
وسایل نقلیه موتوری، تریلر و نیم‌تریلر«، 
»تولید کاغذ و فرآورده‌های کاغذی« و 
»تولید سایر مصنوعات« بالاترین 
ارزبری خالص را در بین صنایع کشور 
دارند. نگاهی به لیست این صنایع 
نشان می‌دهد، این صنایع عمدتاً در 
پایین‌دست زنجیره ارزش قرار دارند 
و جزو صنایعی هستند که مزیت‌های 
دسترسی به مواد معدنی و انرژی ارزان 
در دسترس در کشور چندان کمکی به 

رقابت‌پذیری آنها نمی‌کند.

گزارش

گروه اقتصادی

صنایع در ایران شده که ارزآوری زیادی 
برای کشور ندارند، اما اهمیت آنها در 
تعادل شکل‌گرفته فعلی به دلیل سایر 
شاخص‌ها و پارامترهاست، مواردی 
از جمله اشتغال‌زایی، تأمین نیاز بازار 

داخلی و امثال آن.
 

رده‌بندی صنایع از نظر ارزبری 
کوتاه‌مدت

مقایسه صنایع از نظر شاخص ارزبری 
کوتاه‌مدت به نسبت ارزش‌افزوده نشان 
می‌دهد که »تولید وسایل نقلیه موتوری، 
تریلر و نیم‌تریلر« بیشترین ارزبری را در 
بین صنایع کشور دارد. این موضوع نشان 
می‌دهد، حساسیت صنایع خودرو در 
ایران به نوسانات بازار ارز، بالاتر از سایر 
صنایع است و از سوی دیگر حاکی از 
آن است که زنجیره ارزش این صنعت 
به طور نسبی وابستگی بالایی به زنجیره 

جهانی ارزش دارد. در رتبه بعدی صنعت 
»ساخت محصولات رایانه‌ای، الکترونیکی 
و نوری« و سپس صنعت »تولید تجهیزات 
حمل‌و‌نقل«، »تولید کاغذ و فرآورده‌های 
کاغذی«، »تولید فرآورده‌های توتون و 
تنباکو« و »تولید تجهیزات برقی« قرار 
دارند. وجه مشخص همه این صنایع، 
پایین‌دست بودن آنها در زنجیره ارزش 
است. به بیان دیگر این صنایع اغلب 
صنایعی هستند که ارزش افزوده بالایی 
تولید می‌کنند و به بازار مصرف نزدیک‌تر 
هستند. ارتباطات ناقص آنها با سایر 
صنایع کشور سبب می‌شود به لحاظ 
مواد اولیه، کالاهای واسطه‌ای و نیز فنی 
به زنجیره‌های ارزش تولید محصولات 

خود وابستگی داشته باشند.
 

صنایع کم‌ارزبر و ارزآور
در مقابل، یافته‌های این گزارش بیانگر 

آن است که نسبت ارزبری صنایع بزرگ 
و مبتنی بر مزیت منابع طبیعی یا انرژی 
ارزان شامل »تولید سایر فرآورده‌های 
معدنی غیرفلزی«، »تولید مواد شیمیایی 
و فرآورده‌های شیمیایی« و »تولید کک 
و فرآورده‌های حاصل از پالایش نفت« 
از سایر صنایع دیگر پایین‌تر است. این 
موضوع نشان می‌دهد، این صنایع با 
توجه به اینکه بخش عمده مواد اولیه و 
کالاهای واسطه‌ای خود را از داخل کشور 
تأمین می‌کنند، در کوتاه‌مدت وابستگی 
کمتری به واردات دارند. وجه مشترک 
این صنایع نیز این است که همه آنها در 

بالادست زنجیره ارزش قرار دارند.
 

ارزبری بلندمدت؛ زنگ خطر برای 
کدام صنایع؟

در خصوص ارزبری بلندمدت صنایع، 
بررسی‌ها حاکی از آن است، در دهه 

انرژی

وزیر نفت گفت: »یک بشکه نفتی که نتوانیم بفروشیم 
روی آب نمانده است و تمام آنچه هم‌اکنون روی آب است، 
مطابق با شرایط بازار و برنامه‌ریزی‌های دقیق مدیریت 
می‌شود. به اعداد و ارقام نادرست منتشرشده توجه نکنید.« 
به گزارش ایرنا محسن پاک‌نژاد در حاشیه جلسه هیأت 
دولت اعام کرد:» با افتتاح یک پروژه مهم جمع‌آوری 
گازهای همراه در جنوب استان ایلام، سالانه حدود ۷۰۰ 
میلیون دلار درآمد جدید برای کشور ایجاد خواهد شد. این 
پروژه دارای سرمایه‌گذاری ۱.۶ میلیارد دلاری است و بخشی 
از برنامه جامع وزارت نفت برای کاهش اتلاف گازهای همراه 

تا سال ۱۴۰۷ محسوب می‌شود.« 
وی با اشاره به پروژه جدید جمع‌آوری گازهای همراه در 
جنوب استان ایلام افزود: »این طرح با سرمایه‌گذاری ۱.۶ 
میلیارد دلار و با حضور رئیس‌جمهوری افتتاح شد و قادر 
است روزانه ۲۴۰ میلیون فوت مکعب گاز همراه را جمع‌آوری 
کند؛ گازهایی که پیش از این سوزانده می‌شدند. اجرای 
کامل این پروژه سالانه حدود ۷۰۰ میلیون دلار درآمد جدید 
برای کشور به همراه دارد.«  وزیر نفت اظهار کرد:» این پروژه 
تنها بخشی از طرح‌های ماست. طرح مهم دیگری همچون 
تکمیل MGL-۳۲۰۰ در حوزه غرب کارون و استان خوزستان 
نیز در دست اجراست. طبق برنامه‌ریزی‌ها و اهداف کمی 
برنامه هفتم، امیدواریم تا پایان سال ۱۴۰۷ بتوانیم روزانه 
۴۴.۵ میلیون متر مکعب گازهای همراه را جمع‌آوری کنیم.« 
به گفته پاک‌نژاد، این اقدامات عاوه بر کاهش آلودگی و 
جلوگیری از هدررفت منابع، گامی مهم در راستای افزایش 
بهره‌وری صنعت نفت و تحقق اهداف اقتصادی کشور است. 
وزیر نفت درباره واردات بنزین ویژه نیز اظهار کرد:‌»بر اساس 
ظرفیت‌های قانونی و مصوبه هیأت وزیران، مقرر شده که 
بخش خصوصی )بدون دخالت دولت( نسبت به واردات 
بنزین سوپر ـ که در مصوبه به آن »بنزین ویژه« گفته شده 
ـ اقدام کند. این فرآورده متناسب با هزینه تمام‌شده و در 
قالب یک خدمت جدید به هموطنانی که مایل به استفاده 

از آن هستند، ارائه می‌شود.« 
پاک‌نژاد افزود: »لازم به یادآوری است که این موضوع هیچ 
تأثیری در سهمیه‌های موجود ندارد؛ یعنی همان ۶۰ لیتر 
با نرخ ۱,۵۰۰ تومان و ۱۰۰ لیتر با نرخ ۳,۰۰۰ تومان از طریق 
کارت سوخت جایگاه‌ها باقی می‌ماند. هموطنان می‌توانند 
همچنان از این سهمیه‌ها استفاده کنند. واردات بنزین 
سوپر توسط بخش خصوصی انجام می‌شود و یک فعالیت 
تجاری محسوب می‌گردد که اجرا یا توقف آن به نتیجه 
مطالعات بازار بستگی دارد.«  به گفته وی، مقدمات این 
کار فراهم شده و درخواست‌ها در درگاه مجوزهای وزارت 
اقتصاد ثبت و فرآیندهای ثبت سفارش در حال انجام است.

وزیر نفت:

نفتی که نتوانیم بفروشیم روی آب نداریم

ن
یزا

: م
س

عک


